Katholische Kirchengemeinde Christkönig Westerheim

Katholisches Pfarramt
Kirchenplatz 3, 72589 Westerheim
Telefon 07333-5412, Fax 07333-6224
E-Mail: christkoenig.westerheim@drs.de
Homepage: christkoenig-westerheim.drs.de

Öffnungszeiten Pfarrbüro: 
Montag von 15.00 bis 18.00 Uhr 
Mittwoch von 8.00 bis 11.30 Uhr
Donnerstag von 8.00 bis 11.30 Uhr
Bitte beachten Sie die allgemein gültigen Infektionsschutzmaßnahmen.

Seelsorge
Für seelsorgliche Angelegenheiten ist Pfarrer Karl Enderle jederzeit erreichbar unter der 
Tel. Nr. 0 73 33 – 54 12. 
Auch über die E-Mail-Adresse ist Pfarrer Enderle erreichbar: karl.enderle@drs.de

Regelungen für den Gottesdienst unter Corona-Bedingungen 
Durch die Ausrufung des Lockdown müssen wir überaus vorsichtig sein. 
Eine Anmeldung zu den Gottesdiensten ist zwingend notwendig, im Pfarramt Tel. 07333-5412, zu den oben angegebenen Öffnungszeiten, aber auch zusätzlich am Freitag zwischen 15.30 Uhr und 17.30 Uhr.
 > Bitte kommen Sie möglichst rechtzeitig, damit die Ordner die Liste kontrollieren können. 
>Das Tragen einer FFP2-Schutzmaske oder einer medizinischen Schutzmaske (Mund-Nasenbedeckung) ist verpflichtend während des ganzen Gottesdienstes!
>Die Hände sind vor dem Betreten der Kirche zu desinfizieren.
>Die vorgeschriebenen Sitzplätze sind verpflichtend, bitte beachten Sie die Anweisungen der Ordner.
>Auf den Gemeindegesang muss verzichtet werden.
>Bringen Sie Ihr eigenes Gotteslob zum Mitbeten der Lieder mit!
>Beachten Sie die Regelungen für den Kommunionempfang und das Verlassen der Kirche.
>Wer Krankheitssymptome bei sich feststellt, muss zu Hause bleiben.
Vielen Dank für Ihr Verständnis!

5. Sonntag im Jahreskreis
L 1: Ijob 7,1-4.6-7   L 2: 1 Kor 9,16-19.22-23   Ev: Mk 1,29-39

Samstag, 6. Februar – Dorothea, Amandus
18.30 Uhr Vorabendmesse (Josef und Margaretha Tritschler und Söhne, besondere Anliegen – Alois und Rosina Ascher und Tochter Franziska)
Mit Blasiussegen

Sonntag, 7. Februar
10.30 Uhr Eucharistiefeier
Mitgestaltung: Sängerinnen und Sänger vom Chor
Es dürfen gerne Kerzen und weitere Gegenstände zur Segnung mitgebracht werden.
Mit Blasiussegen 

Mittwoch, 10. Februar - Scholastika
18.30 Uhr Messfeier (Opfer für Anna Kneer)
Anschl. Anbetung bis 19.30 Uhr

Donnerstag, 11. Februar – Gedenktag Unserer Lieben Frau in Lourdes
07.30 Uhr Schülermesse

Ministrantenaufstellung
Samstag, 06.02.: Magnus, Jonas K.
Sonntag, 07.02.: Luca K., Jannis
Mittwoch, 10.02.: Mats, Jonas B.

Gottesdienste in unserer Seelsorgeeinheit 
Samstag, 6. Februar:
18.30 Uhr Vorabendmesse in Westerheim
Sonntag, 7. Februar:
09.00 Uhr Ennabeuren
09.00 Uhr Berghülen
10.30 Uhr Westerheim mit Weihe von Kerzen und weitere Gegenständen
10.30 Uhr Laichingen mit Weihwasserweihe

Verstorben ist aus unserer Gemeinde
[bookmark: _GoBack]Frau Elisabeth Kneer wohnhaft in Heroldstatt, früher: Donnstetter Str. 23.
Herr, nimm sie auf in deine Herrlichkeit. Den trauernden Angehörigen gilt unser Mitgefühl.

Verpflichtendes Tragen eines medizinischen Mund-Nasen-Schutzes
Neben den bisher schon geltenden Maßgaben zur Feier von Gottesdiensten tritt nun die Pflicht, dass alle Personen im Gottesdienst einen medizinischen Mund-Nasen-Schutz tragen müssen. Als „medizinische Maske“ gelten sogenannte OP-Masken (Einwegmasken) oder auch Masken der Standards KN95/N95 oder FFP2.

Der Blasiussegen 
wird am kommenden Wochenende in beiden Gottesdiensten, also am Samstagabend und am Sonntagmorgen nochmals gespendet. Die Segensformel wird einmal für alle gesprochen werden, dann erfolgt eine Einzelsegnung. Das Einhalten des Mindestabstandes und das Tragen einer Maske sind dabei selbstverständlich.

Lichtmessfeier
Am kommenden Sonntag, 07. Februar 2021, feiern wir um 10.30 Uhr das Fest Mariä Lichtmess. 
Sänger/innen der Chorgemeinschaft werden den Gottesdienst musikalisch mitgestalten. Es dürfen gerne Kerzen und weitere Gegenstände zur Segnung mitgebracht werden. 
Mit diesem Fest beendet die Kirche die Weihnachtszeit. Die Krippen, die mühsam und liebevoll aufgebaut wurden, werden wieder für ein Jahr aufgehoben. Viele Besucher unserer Kirche und unserer Kapellen haben sich an den Krippen erfreut.
Ehejubiläen
Dank für den gemeinsamen Weg
Segen für die Zukunft
Egal, ob Sie goldene, diamantene oder sogar eiserne Hochzeit feiern, Sie sind als Paar ein großes Stück Ihres Lebensweges miteinander gegangen. Herzlichen Glückwunsch! Ihr Weg hat Sie durch die Niederungen des Alltags geführt, Ihnen aber auch Höhepunkte beschert. Sicherlich gab es Schönes und Trauriges, jedoch auch Glücksmomente, und manchmal war es notwendig, einfach nur zu funktionieren ...
An Jahrtagen und noch mehr an Jubiläen haben wir oft das Bedürfnis innezuhalten, aus der Routine des Alltags auszusteigen und sich eine Unterbrechung zu gönnen, um sich zu besinnen und zu orientieren. Bei dieser Gelegenheit kann man das, was war, in den Blick nehmen, sich darüber austauschen und für die Erlebnisse und Erfahrungen miteinander danken, aber auch an die Zukunft denken und den Segen Gottes dafür erbitten.
Pfarrer Enderle ist es eine Freude, Ihnen mit einer Urkunde des Bischofs Dr. Gebhard Fürst persönlich zu gratulieren.  Dazu benötigen wir jedoch das Hochzeitsdatum ihrer kirchlichen Trauung, um die Urkunde anfordern zu können.
Wenn Sie den Besuch wünschen, dann melden Sie bitte in Ihrem Pfarrbüro, Tel. 5412 oder E-Mail: christkoenig.westerheim@drs.de 
Vorankündigung -  Weltgebetstag der Frauen
Trotz Corona wollen wir auch dieses Jahr den Gottesdienst zum Weltgebetstag feiern. Er findet am Freitag, 5. März um 19.30 Uhr in der St. Georgskirche in Donnstetten statt. 
Frauen aus dem Südseeparadies Vanuatu laden uns ein, miteinander Gott zu loben für die Schönheit seiner Schöpfung und um Frieden zu beten. Bitte den Termin heute schon vormerken.

Kartoffelaktion 2021 - Zusammen wachsen lassen
[bookmark: a-pos-12192696]Auch 2021 wird es wieder eine Kartoffelaktion geben! Nähere Informationen finden sich auf der Website https://kartoffelaktion.de ab Ende Januar, der Beginn der Anmeldung ist für Mitte Februar geplant. Wie schon in den Vorjahren sind Interessierte dazu eingeladen, sich als Kartoffelzüchterinnen und -züchter zu versuchen, ob im Pflanzkübel vor dem Haus, im Eimer auf dem Balkon oder im Gartenbeet. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer bekommen hierzu wieder fünf seltene Kartoffeln geschenkt und werden im Laufe des Anbaujahres von „Knolli“, der klugen Kartoffel, per Kartoffelbrief mit Tipps und Tricks begleitet. Die monatlich erscheinenden Briefe, die per Email verschickt werden, beinhalten grundlegende Informationen zum Kartoffelanbau und zur Biodiversität. Zusätzlich werden in diesem Jahr Materialien für Kinder versendet, zum Beispiel Kartoffel-Ausmalbilder, kinderleichte Kartoffel-Rezepte, Bastel-Ideen oder ein Kartoffel-Tagebuch. Wie schon im vergangenen Jahr bettet schließlich ein Schöpfungsimpuls in die Aktion in kirchlich motiviertes Handeln zur Bewahrung der Schöpfung ein. 
[bookmark: a-pos-12134835]Entwicklung der Kartoffelaktion 
Die Aktion fußt auf einer Idee der Pfarrei Guter Hirte in Mannheim, die 2018 den 5. Platz beim beim Umweltpreis der Erzdiözese Freiburg gewann. Die Kartoffelaktion 2019 wurde dann von der Erzdiözese Freiburg durchgeführt und stieß auf große Begeisterung: 150 Kartoffelgärtnerinnen und -gärtner haben teilgenommen. Die Kartoffelaktion 2020 hat dann deutlich mehr Menschen erreicht und wurde als Gemeinschaftsaktion von den drei (Erz-)-Diözesen – Freiburg, Köln und Rottenburg-Stuttgart durchgeführt. Insgesamt wurden 1300 Kartoffelsets verschenkt - die Resonanz war überwältigend! Daher wird sich unsere Kartoffelaktion in diesem Jahr noch einmal vergrößern - und sie wird ökumenisch. Zu den drei (Erz-)Diözesen des Vorjahres stößt die evangelische Landeskirche Baden hinzu. Auch werden andere Kartoffelsorten verschenkt– und neue Materialien und Schöpfungsimpulse verschickt. 
Die Kartoffelaktion 2021 ist eine Gemeinschaftsaktion folgender (Erz-)Diözesen und Landeskirchen:
Erzdiözese Freiburg Erzdiözese Köln Diözese Rottenburg-Stuttgart Ev. Landeskirche Baden 
Kontakt: knolli@kartoffelaktion.de 
„7-Wochen-Navigator“ - Begleiter durch die Fastenzeit
„Wer an ein Ziel kommen will, muss seine Zeit einteilen, Prioritäten setzen, Pausen machen, sich vergewissern, ob er noch auf dem richtigen Weg ist; sich dankbar über etwas freuen können, sich selbst kennen und jeden Tag neu sich in kleinen Schritten auf den Weg machen.“ Doppelt in diesen Corona-Zeiten. Der 7-Wochen-Navigator, bietet Hilfestellungen dafür. Jeweils zum Sonntags-Evangelium bietet das 20 Seiten umfassenden Heft „Weg-Gedanken“ mit konkreten Umsetzungsimpulsen und ein „Navi-Wort“ für die Woche. Zum Heraustrennen findet sich auch ein „Navigator für Kinder“‚ Ostern entgegen‘ im Heft. Und dies alles für nur 1 € pro Heft plus Versandkosten. Mehr Informationen gibt es unter www.liebfrauenhoehe.de.
Bestellung – solange Vorrat reicht – im: Schönstatt-Zentrum Liebfrauenhöhe, Tel: 07457 72-301, wallfahrt@liebfrauenhoehe.de
Geistlicher Weg durch die Fastenzeit mit Impulsbriefen und Online-Besinnungen
Ein Geistlicher Weg durch die Fastenzeit widmet sich dem Leiden unseres Herrn in biblisch-philosophischer Besinnung. Die Teilnehmer können vier Online-Besinnungen (auch in Auswahl) mit Dekanatsreferent Dr. Wolfgang Steffel besuchen und sich Briefe mit Impulsen für jeden Tag bis zum Weißen Sonntag zuschicken lassen.
Die Online-Vorträge: „Beim Abendmahl aushalten“ am 19.2., „Am Ölberg durchhalten“ am 2.3., „Auf dem Kreuzweg durchtragen“ am 15.3. und „Im Sterben am Kreuz austragen“ am 31.3. je 19.00 Uhr.
Kostenlose Anforderung von Briefen und Links zu den Zoom-Konferenzen erfolgt beim Kath. Dekanat Ehingen-Ulm unter Tel. 0731/9206010, E-Mail: dekanat.eu@drs.de.







